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I. Informace o složení orgánů veřejné výzkumné instituce a o jejich 
činnosti či o jejich změnách 

a) Složení orgánů Ústavu teoretické a aplikované mechaniky AV ČR, v. v. i. 
(ve zkratce ÚTAM) 

Ředitel pracoviště: prof. ing. Miloš Drdácký, DrSc. 

jmenován s účinností od : 1.6.2007 

Rada pracoviště zvolena dne 11.1.2007: 

předseda: ing. Stanislav Pospíšil, Ph.D. (ÚTAM) 

místopředseda: doc. ing. Ondřej Jiroušek, Ph.D. (ÚTAM) 

členové: 

prof. ing. Miloš Drdácký, DrSc. (ÚTAM) 
RNDr. Zdeněk Fiala, CSc. (ÚTAM) 
ing. Ľubomír Gajdoš, CSc. (ÚTAM) 
Univ.-Prof. Dr-Ing. habil. Ivo Herle (Technická Universita v Drážďanech, Německo) 
doc. ing. Jitka Jírová, CSc. (ÚTAM) 
ing. Jiří Náprstek, DrSc. (ÚTAM) 
ing. Luděk Pešek, CSc. (Ústav termomechaniky AV ČR) 
prof. ing. František Plánička, CSc. (Západočeská universita v Plzni, ČR) 
prof. ing. Jiří Šejnoha, DrSc. (České vysoké učení technické v Praze, ČR) 
ing. Jaroslav Valach, Ph.D. (ÚTAM) 

 

Dozorčí rada jmenována dne 1.5.2007: 

předseda: prof. Jiří Chýla, CSc. (člen Akademické rady AV ČR) 

místopředseda: ing. Jiří Minster, DrSc. (ÚTAM) 

členové:  

prof. ing. Miloslav Pavlík, CSc. (ČVUT v Praze) 
RNDr. Vladimír Rudajev, DrSc. (Geologický ústav AV ČR, v. v. i.) 
ing. Jan Šimša, CSc. (Ústav fotoniky a elektroniky AV ČR, v. v. i.) 

  



  

b) Změny ve složení orgánů:  

V průběhu roku 2010 nedošlo k žádným změnám ve složení orgánů. 

c) Informace o činnosti orgánů: 

Rada pracoviště:  

Jednání rady pracoviště proběhlo třikrát (8.4., 25.6. / Per rollam / a 26.10). V těchto 
jednáních se rada vyjadřovala k následujícím bodům:   
(i) Rada byla seznámena s výroční zprávou o činnosti a hospodaření za rok 2009. 
(ii) Rada schválila převodu zisku za rok 2009 ve výši 1.109.737,34 Kč do rezervního 
fondu. 
(iii) Rada projednala stav projektu strukturální podpory EU s názvem CET / Centrum 
Excelence Telč. 
(iv) Rada schválila zprávu o činnosti a hospodaření za rok 2009. 
(v) Rada schválila rozpočet na rok 2010. 
Dále rada na svých zasedáních projednávala obecné otázky rozvoje ústavu, koncepční 
záměry a plnění výzkumného záměru.  

Dozorčí rada:  

Dozorčí rada v roce 2010 zasedala celkem dvakrát (24.6. a 6.12.).  
(i) DR schválila zprávu o své činnosti v roce 2009. 
(ii) DR projednala a vzala na vědomí Výroční zprávu o činnosti a hospodaření ÚTAM AV 
ČR, v. v. i., za rok 2009, včetně výroku auditora a tom, že účetní uzávěrka podává ve 
všech podstatných aspektech věrný a poctivý obraz celkové finanční situace ústavu za 
rok 2009. 
(ii) DR projednala a vzala na vědomí návrh rozpočtu na rok 2010.  
(iv) DR projednala návrh Smlouvy o nájmu nebytových prostor mezi ÚTAM AV ČR, 
v. v. i., a HÚ AV ČR, v. v. i., podle zákona č. 116/1990 Sb. ve znění pozdějších předpisů, 
o nájmu a podnájmu nebytových prostor, a vyjádřila s tímto návrhem předchozí souhlas. 
(v) DR vyhodnotila manažerské schopnosti ředitele ve vztahu k pracovišti jako vynikající. 
(vi) DR projednala návrh Darovací smlouvy mezi ČVUT v Praze a ÚTAM AV ČR, v. v. i., 
uzavírané podle §628 a následujících paragrafů zákona č. 40/1961 Sb., a vyjádřila 
s tímto návrhem předchozí souhlas. 
(vii) DR projednala a vzala na vědomí informaci o čerpání rozpočtu ústavu za rok 2010 a 
konstatovala, že čerpání probíhá plynule a bez problémů. 
(viii) DR konstatovala, že činnost ÚTAM AV ČR, v. v. i., je plně v souladu se zřizovací 
listinou, majetek je řádně využíván k realizaci této činnosti a hospodaření ÚTAM AV ČR, 
v. v. i., probíhá v souladu s pravidly hospodaření veřejných výzkumných institucí. DR 
nezaznamenala v průběhu roku žádné nedostatky ve výkonu působnosti ředitele, ani 
Rady pracoviště a konstatovala, že spolupráce s ředitelem ústavu prof. ing. 
Milošem Drdáckým, DrSc. a předsedou Rady pracoviště ing. Stanislavem Pospíšilem, 
Ph.D. je příkladná. 

  



  

II. Informace o změnách zřizovací listiny: 

Zřizovací listina se během roku 2010 neměnila. 

III. Hodnocení hlavní činnosti:  

ÚTAM provádí teoretický a experimentální výzkum problémů mechaniky materiálů, konstrukcí a 
prostředí, zejména mechaniky kontinua, dynamiky a stochastické mechaniky, mechaniky 
tenkostěnných konstrukcí, biomechaniky, mechaniky porušování, mechaniky partikulárních látek, 
historických materiálů a konstrukcí, vyvíjí a aplikuje optické, radiografické a další metody 
experimentální mechaniky a řeší interdisciplinární problémy záchrany a zachování kulturního 
dědictví. V průběhu roku bylo dosaženo následujících výsledků: 

Oddělení mechaniky kontinua 

• V rámci určování mechanických charakteristik reonomních materiálů pomocí mikro-
indentačních dat byl dosažen pokrok při přechodu od mikro- a nano-indentačních dat 
získaných instrumentovaným měřením k mechanickým charakteristikám vazkopružných 
materiálů. 

• Aplikací obecné mezomechanické koncepce konstitutivního modelování, navržené 
v předchozích letech v ÚTAM, byl vytvořen nový mezomechanický model pevnosti materiálů.  

• V souvislosti s rozvíjením geometrického přístupu k mechanice přetvárných těles byla 
objasněna role nekomutativity v rámci konečných deformací při přechodu od jedné k více 
prostorovým dimenzím, tj. od čísel k maticím. 

• Dosáhlo se redukce artefaktů v počítačových rekonstrukcích CT objektů (X-ray Computed 
Tomography) metodou tvarování kalibrační funkce signálu vůči tloušťce.  

  
V běžné CT rekonstrukci (vlevo) objektu se může objevit zdánlivý materiál. Při aplikaci tvarované funkce na kalibraci radiogramů 

tento virtuální materiál v CT rekonstrukci zmizí (vpravo). 

• Vyšetřování rentgenové defektoskopie pomocí metody digitální obrazové korelace: 
Experimentální metoda digitální obrazové korelace byla aplikována na sekvenci radiogramů, 
které zachycují deformaci kovového vzorku při zatěžování. Metoda umožňuje detekovat místo 
vzniku porušení (trhliny) na základě lokalizace míst s velkou deformací. 

Oddělení dynamiky a stochastické mechaniky 

• Byla vyšetřována ztráta autoparametrické stability a studium post-kritického chování soustavy 
se třemi stupni volnosti. 

  



  

 
Zjednodušený model štíhlé konstrukce a její chování v autoparametrické rezonanci: Zjednodušený model konstrukce (vlevo). Fázový 
diagram chování (vpravo) - zleva: normalizovaný vertikální pohyb, náklon+ohyb, jen náklon. Řádek (c) pro budicí frekvenci 0,5 rad-1, 

řádek (i) pro budicí frekvenci 1 rad-1

Výsledky analýz jsou doplněny řadou doporučení pro návrháře technických soustav, zejména 
v seismicky aktivních oblastech, s cílem vyloučit nebo omezit nežádoucí jevy. Významným 
činitelem v těchto procesech se ukazuje délka trvání seismické události, která může dočasně 
změnit charakter post-kritických větví odezvy. Původním poznatkem je existence zón 
umožňujících návrat do stabilního stavu pominou-li podmínky vzniku nestability. Za touto 
hranicí již návrat do stabilního stavu není možný a definitivní kolaps soustavy je nevyhnutelný. 

• Byly identifikovány a následně zkoumány vlastnosti limitních cyklů nelineárních systémů 
s několika stupni volnosti z hlediska možných aplikací. 

  
Přitažlivé a odpudivé limitní cykly jedné rovnice. Vlevo: stabilní a nestabilní limitní cyklus; vpravo: hodnoty parametrů rovnice a a θ 

vedoucí ke stabilnímu a nestabilnímu limitnímu cyklu. 

• Byl rovněž vyšetřován vliv neklasického útlumu na dynamickou odezvu stavebních konstrukcí. 
• Proběhlo studium interakce nosníku a podloží pod pohyblivým zatížením a pokračovalo 

studium zatížení štíhlých konstrukcí větrem. 

Oddělení mechaniky tenkostěnných konstrukcí 

• Lomově-mechanická interpretace průvodních jevů opakovaného přetížení vysokotlakých 
plynovodních potrubí při jejich rehabilitaci: Při rehabilitacích starších plynovodů dochází 
k jejich opakovanému přetížení do blízkosti meze kluzu materiálu. Kromě pozitivního efektu 
přetížení na zvýšení provozní spolehlivosti plynovodu se mohou při rehabilitaci vyskytnout i 
negativní průvodní jevy, které souvisejí s otevřením kritických defektů protržením ligamentu 

  



  

před čelem trhliny, a to již během prvního nebo opakovaného tlakového cyklu (efekt B), anebo 
ve stadiu udržování potrubí na vysokém zkušebním tlaku po delší dobu (efekt C).  

           
Ilustrace přidruženého efektu B a C 

Doprovodné negativní jevy přetížení plynovodních potrubí lze vysvětlit a interpretovat na bázi 
lomové mechaniky a viskoplastického chování materiálu před čelem trhliny. Interpretace je 
založena na předpokladu, že po překročení iniciační meze pro stabilní podkritický rozvoj 
trhliny dochází během zvyšování vnitřního tlaku vody v potrubí k nárůstu hloubky trhliny. 
Kritickou hloubku může trhlina dosáhnout již v prvním tlakovém cyklu, nebo pak ve druhém 
cyklu, a to vzhledem ke snížení iniciační meze po snížení tlaku vody v potrubí. Po 
bezporuchové aplikaci tlakového přetěžovacího cyklu a jeho opakování je potrubí při 
rehabilitaci udržováno na zkušebním tlaku po dobu řádu několika hodin. V této fázi dochází 
k časovému růstu plastické deformace před čelem trhliny, což vede i k růstu a propojování 
dutinek před čelem trhliny a v konečném důsledku k postupnému zvětšování hloubky trhliny. 

• Určení lomové houževnatosti patinující oceli třídy S355 v podmínkách nízké stísněnosti 
deformací a její srovnání se základní ocelí: Patinující oceli mají zvýšenou odolnost proti 
atmosférické korozi přídavkem legujících prvků – Cu, Cr, Ni, Mo. Ve vhodných atmosférických 
podmínkách vzniká postupně pevná a přilnavá vrstva korozních produktů – patina, která 
chrání povrch před další korozí. Pro posouzení konstrukční integrity konstrukcí z patinující 
oceli pevnostní třídy S355 byla určena lomová houževnatost (odpor vůči lomu) jak na 
základní (nelegované) oceli, tak i na patinující oceli S355J2G1W. Zatímco pevnostní 
vlastnosti jsou u obou provedení prakticky stejné, vykazuje patinující ocel nižší hodnoty 
lomové houževnatosti, a to jak iniciační hodnoty pro stabilní podkritický růst trhliny tak i 
hodnoty odpovídající skutečnému nárůstu trhliny 0,2 mm. Toto má za následek, že 
u konstrukcí z patinující oceli S355J2G1W lze tolerovat mnohem menší trhliny než 
u konstrukcí ze základní nelegované oceli S355. 

Oddělení biomechaniky 

• Bylo navrženo a sestaveno unikátní zařízení pro mikromechanické testování jednotlivých 
trabekul při jednoosém namáhání. Toto zařízení umožňuje provádět mechanické testy se 
vzorky velikosti desítek (stovek) mikrometrů. Velmi přesné řízení je navrženo pomocí 
krokových motorků a mikrometrických stolků. Řízení experimentu je možné posunem i 
velikostí aplikované síly, což umožňuje provádět i cyklické únavové zkoušky. Deformace je při 
experimentu měřena opticky pomocí CCD kamery s vysokým rozlišením. Dále byla 
vypracována metodika pro provádění testů a byly vyvinuty softwarové nástroje pro 
automatické vyhodnocení experimentu. Materiálové vlastnosti vzorků trabekul byly srovnány s 
MKP modelem za použití materiálových vlastností získaných nanoindentací. Výsledný 
materiálový model je používán pro mikrostrukturální modely trabekulární kosti, které jsou 
důležité pro hodnocení kvality kosti, např. pro sledování osteoporotických změn. 

  



  

 
Ve spodní části je zachycen detailní pohled ukazující upnutí vzorku (trabekuly) do čelistí. 

• Sledování degradace náhrady kyčelního kloubu vlivem cyklického zatížení: Degradace 
cementové vrstvy a rozhraní kosti a cementu kyčelní kloubní náhrady byly zkoumány pomocí 
simulátoru kyčelního kloubu vlastního návrhu a radiologických měření. Cementovaná jamka 
endoprotézy kyčelního klouby byla implantována do pánevní kosti a testována v simulátoru 
kyčelního kloubu za fyziologických podmínek zatížení.  

 
Vizualizace pánve s implantovanou acetabulární komponentou po mechanickém testování: Významné poškození a směr šíření 
trhliny ve vnitřní struktuře je pozorovatelné ve vybraném segmentu modelu pánve. Uvolnění vrstvy cementu od kosti je snadno 

rozeznatelné v oblasti označené modrým kruhem, trhliny v oblasti stříšky acetabula jsou označeny červeným kroužkem. 

  



  

 
Zařízení pro testování kyčelních implantátů 

Experimentální zařízení bylo navrženo tak, aby umožňovalo cyklické zatěžování vzorku 
pánevní kosti s implantovanou cementovanou acetabulární komponentou. Zařízení bylo 
navrženo jako příslušenství pro zatěžovací zařízení Instron 1343 a 1603. Pro experiment by 
vybrán nejnepříznivějších zatěžovací stav (chůze po schodech dolů). Proces poškozování byl 
sledován pomocí opakovaných mikrotomografických vyšetření s vysokým rozlišením. Použití 
mikrofokusálního zdroje rentgenového záření a velkoplochých detektorů umožňuje vyšetření 
strukturálních změn a šíření trhlin a to jak ve vrstvě cementu tak v trabekulární kosti.  

• Byla vyvinuta metoda měření deformace v objemu vzorku pomocí volumetrické obrazové 
korelace. 

• Byl vytvořen numerický model výztužného efektu geosyntetika použitého v konstrukci 
železničního svršku. 

Oddělení mechaniky partikulárních látek 

• Návrh nové nanotechnologie zpevňování degradovaných malt a kamene: Pro potřebu 
záchrany chátrajících stavebních památek, nástěnných maleb a uměleckých děl z kamene 
byla experimentálně ověřena účinnost prostředků na bázi nano-vápna pro zpevnění 
poškozených vápenných omítek a přírodního nebo umělého kamene, zejména vápence. Pro 
vybrané reprezentativní materiály památkových objektů byla navržena nová technologie jejich 
konsolidace využitím suspenze nanočástic hydroxidu vápenatého v alkoholu.  

  



  

 
Mikrofotografie vápenné malty zpevněné novou nanotechnologií: V centrální části obrázku je pozorovatelná spojitá vrstva nového 

vápenného pojiva. Propojením jednotlivých zrn písku nově vytvořeným pojivem dochází ke zlepšení mechanických vlastností 
historické malty. 

• Zhodnocení účinku vápenné vody (vodného roztoku hydroxidu vápenatého) jako tzv. 
tradičního prostředku pro zpevnění historické vápenné omítky poškozené povětrností.  

 
Laboratorní studie zaměřená na posouzení účinnosti vápenné vody jako potenciálního 

zpevňujícího prostředku historické vápenné omítky. 
Byla prostudována účinnost vápenné vody aplikované v různém rozsahu a různém časovém 
režimu na zlepšení mechanických a dalších fyzikálních vlastností vápenné omítky na základě 
rozsáhlé experimentální studie a zjištěný zpevňovací účinek vápenné vody byl porovnán 
s dalšími historickými i moderními zpevňovacími prostředky. 

• Identifikace vlastností historických materiálů: Rozbor a posouzení materiálových vlastností 
malt a kamene z Karlova mostu v Praze v souvislosti s probíhající opravou mostu se zaměřil 
na posouzení kvality materiálů a efektivnosti možných konzervačních postupů. Dále byla 
provedena analýza historických skleněných mozaikových kamínků z Pražského hradu 
sloužící zjištění jejich původu a technologie výroby. 

• Kalibrace Eurocodu 7-1 (Geotechnical design) v oblasti zemního tlaku nesoudržných zemin 
(oblast stability svahů, zemního tlaku, plošných a pilotových základů) zahrnula zhodnocení 
hlavních navržených postupů.  

• Experimentální zařízení a metodika pro výzkum bočního tlaku zrnitých vícefázových 
materiálů: Jedná se o zkušební a ověřovací provoz experimentálního zařízení pro výzkum 
bočního tlaku zrnitých vícefázových materiálů, např. zemin, prášků apod., na vzorcích střední 
velikosti 1.5-3.0/1.0/1.2 m. Zařízení umožňuje libovolný druh pohybu čelní stěny, zadní je 
pevná, ale přemístitelná (různá dálka vzorků). Boční stěny jsou průhledné z bezpečnostního 

  



  

skla a umožňují sledovat posuny ve vzorku a jeho deformace. Průběh bočních tlaků na 
pohyblivou i pevnou stěnu je měřen dvousložkovými snímači tlaku. Pohyb přední stěny 
zajišťuje elektromotor přes systém řetězovek do 4 pohybových velmi přesných šroubů 
umístěných u rohů přední stěny. Pohyb měří nahoře a dole potenciometrické snímače 
pohybu. Pohyb, snímání dat a jejich záznam jsou řízeny počítačem. 

• Návrh složení malty pro opravu historických staveb zatížených vlhkostí a vodorozpustnými 
solemi: V rámci doktorandského výzkumu na Aristotelově Univerzitě byl studován vliv 
přídavku lněného oleje ve dvou koncentracích na vlastnosti šesti typů vápenných malt. 
Výsledky výzkumu naznačují, že přídavek oleje zvyšuje odolnost vápenné malty proti 
poškození vlivem krystalizace vodorozpustných solí a následkem mrazu. 

Centrum pro historické materiály, konstrukce a sídla – ARCHISS 

• Komplexní ochrana památek před povodněmi: Soubor prací, zahrnující analýzu poruch 
způsobených povodněmi na památkách umožnil zpracování návrhů opatření ke zmírnění 
nebo k úplnému zabránění vzniku škod a poruch na kulturním dědictví při povodních. 
Vědecké podklady pro posuzování historických materiálů a konstrukcí, zasaženým povodní 
nebo navlhnutím (včetně tabulek změn materiálových vlastností) zahrnují i příklady chování 
typických památek při a po povodni. Výsledky jsou důležité pro mapování povodňových rizik a 
obsahují i doporučení a návody k užívání nedestruktivních metod sledování chování 
historických materiálů po povodni (vysušování, odsolování, biologická ochrana). Stavební 
kámen je porézní materiál, který degraduje vlivem působení vlhkosti, a také druhotně 
krystalizačními tlaky vodorozpustných solí přítomných ve zdivu. Nedestruktivní metody byly 
využity pro určování vlhkosti ve zdivu při experimentu na třech různých typech zdiva. 
Zkušební zdi z cihel plných pálených, pískovce a opuky byly zatopeny a jejich vysychání bylo 
monitorováno pomocí termokamery, měření komplexního elektrického odporu, georadaru a 
ultrazvuku. Naměřené hodnoty z nedestruktivních metod byly porovnány se skutečnou 
průměrnou vlhkostí, která byla určována pomocí vážení zkušebních zdí během jejich 
vysychání. Výsledkem bylo popsání procesu vysychání historického zdiva a ověření 
využitelnosti různých nedestruktivních průzkumných metod pro určování vlhkosti ve zdivu. 

 
Vysychání historického zdiva: Cihelné zdivo bylo zatopeno vodou po dobu pěti dní (vlevo). Výstup z termokamery (vpravo) 
ukazuje povrch cihelné zdi po 29 dnech vysychání. Tmavší části jsou ochlazovány vypařováním vlhkosti. Tento efekt lze 

zaznamenat i takřka po měsíci v běžných laboratorních podmínkách. 

• Kategorizace a charakteristika vlivů změny klimatických zatížení a přírodních pohrom na 
degradaci a životnost památek. 

  



  

• Sledování chování poruch významných historických objektů: Systém dlouhodobého 
monitorování významných historických objektů byl zahájen v roce 1994 a na některých 
objektech probíhá dosud (Státní zámek Telč, Novoměstská radnice v Praze, Národní 
muzeum v Praze), na některých byl monitoring ukončen z důvodu stavebních prací nebo 
získání dostatečných informací o chování objektu. V roce 2010 byl systém rozšířen o 
monitorování Královského Letohrádku ve Stromovce (Praha). Kromě výše zmíněných staveb 
se jednalo dále např. o Kostel sv.Jakuba v Rovné u Stříbrné Skalice, Trojiční sloup 
v Olomouci, klášter Františkánů v Kadani, chrám sv.Víta v Praze, zámek Veltrusy, chrám 
sv.Barbory v Kutné Hoře. 

• Určení vlivu chemické degradace, vyvolané reakcemi některých chemických sloučenin 
obsažených v protipožárních nátěrech, na mechanické vlastnosti dřeva:  

 
Pohled do poškozené krovové konstrukce. Detail poškozené povrchové vrstvy dřeva (vlevo). 

Příklad zkoušek vzorků dřeva (vpravo). 
Cílem výzkumu bylo zjistit, zda dochází vlivem chemické koroze ke změnám mechanických 
vlastností povrchových vrstev dřevěných konstrukčních prvků. Degradaci povrchových vrstev 
dřeva způsobily chemické reakce základních složek dřevní hmoty se sloučeninami 
obsaženými v protipožárních nátěrech. Retardéry hoření s obsahem korozívních látek byly v 
minulosti v České Republice opakovaně aplikovány na řadu dřevěných stavebních konstrukcí. 
Tento proces chemické koroze je v praxi označován jako „povrchové rozvláknění dřeva“. 
Výsledky představují standardní a speciální experimentální metody použité pro měření 
vybraných mechanických vlastností (pevnost v tlaku, tahu, ohybu, tvrdost a rázová 
houževnatost) v poškozené povrchové vrstvě dřevěných konstrukčních prvků. Materiálem pro 
experimentální měření byly konstrukční prvky odebrané z historických krovů (stáří cca 150 
let). Mechanické vlastnosti povrchové vrstvy rozvlákněných prvků, byly porovnány s 
hodnotami naměřenými v hlubší podpovrchové vrstvě nepoškozeného dřeva. Získané 
výsledky experimentů prokázaly ztrátu soudržnosti a pokles mechanických vlastností dřeva 
pouze v tenké povrchové vrstvě. 

• Návrh a realizace funkčního vzorku přístroje pro zjišťování mechanických charakteristik dřeva 
pomocí měření odporu při zatlačování trnu do materiálu. 

  



  

 
Aplikace zařízení pro zatlačování trnu do dřeva 

• Určení mechanických vlastností čistě vápenných malt připravovaných za tepla: Cílem 
experimentálního výzkumu byl popis vlivu přípravy malty tzv. za tepla (míchání kusového 
vápna s pískem, hašení probíhá během míchání malty) na výsledné vlastnosti zatvrdlých malt 
v porovnání s maltami připravenými z vápenného hydrátu a vápenné kaše. Mechanické 
vlastnosti (pevnost v tlaku a v tahu za ohybu) a fyzikální vlastnosti (otevřená porosita, 
objemová hmotnost, kapilární nasákavost) byly určeny na vzorcích zatvrdlých malt. Vzorky 
malt připravené za tepla měly srovnatelné vlastnosti s maltami připravenými z vápenného 
hydrátu či vápenné kaše. Vlivem mikro-trhlin v pojivové matrici měly malty připravené za tepla 
vyšší porositu a kapilární nasákavost. Heterogenita malt připravených za tepla souvisí 
s technologií přípravy. Výsledky jsou využitelné při návrhu malt pro opravu historických 
staveb. 

 
Určení mechanických vlastností čistě vápenných malt připravovaných za tepla: Mikrofotografie struktury malty připravené za 
tepla v procházejícím polarizovaném světle. Při dolním okraji je patrný nedohašený kus vápna (vlevo, zvětšeno 32x). Příklad 

zkoušení maltových vzorků (trámečky o velikosti 40 x 40 x 160 mm) v tahu za ohybu. 

  



  

Centrum experimentální mechaniky 

• Byl proveden experimentální výzkum odezvy třípatrového dřevěného rámu na seizmické 
účinky, kdy byly spoje trám-sloup podrobeny statické a cyklické zkoušce, přičemž byla 
sledována závislost momentu na pootočení, na rozptýlené energii při cyklování, jakož i na 
celkově akumulované ztrátě energie. Testy na vibračním stole ukázaly, že spojení rámové 
konstrukce je relativně tuhé i s omezenou poddajností a dobře odolává dynamickému 
zatížení.  

 
Uspořádání experimentu na vibračním stole a detail spojení 

• Studium únavového chování ocelových mostů - hodnocení únavové pevnosti ortotropní 
mostovky s využitím metody kritických míst (Hot spot method): Sedm zkušebních vzorků se 
proměřovalo různými metodami, přičemž hodnoty napětí se porovnávaly s vypočtenými 
hodnotami podle různých teoretických modelů. 

• Možnost využití karbonových vláken pro omezování a zastavení šíření únavových trhlin na 
ocelových ortotropních mostovkách: Karbonové kompozity CFRC (Carbon Fibre 
Reinforcement Composites) představují nový materiál, který by mohl zvýšit pevnost a tuhost 
ocelových prvků. Interakce ocelových a kompozitních materiálů byla proto testována na 
jednoduchých konstrukčních prvcích, umožňujících zabránění rozvoji únavových trhlin. Použití 
tohoto materiálu je určeno pro ocelové mostní konstrukce, především na opravy poškozené 
ortotropní mostovky. Byly zkoumány vlastnosti materiálu s nalepenou vrstvou CFRC i bez této 
vrstvy. 

 
        Únavová neboli Wöhlerova křivka vzorku s CFRP a bez CFRP  

  



  

• Proběhlo porovnání tři různých nedestruktivních metody při zjišťování šíření únavových trhlin 
v prvcích železničních mostů. Použité metody: (1) optická metoda založená na digitální 
korelaci, (2) aktivní termografická metoda a (3) klasická X-RAY radiografická metoda. 
Prokázala se dobrá shoda při měření tvaru, velikosti, i umístění trhliny. 

          
Termograf povrchové teploty před rozevřením trhliny 

IV. Hodnocení hlavní činnosti:  

V rámci další činnosti ÚTAM vypracoval jako znalecký ústav, zapsaný Ministerstvem 
spravedlnosti ČR celkem čtyři znalecké posudky pro soud a státní orgány. Ústav pokračoval i 
v dlouhodobé spolupráci s Českým normalizačním institutem na přípravě Eurokódů pro stavební 
konstrukce. Ústav dále zorganizoval konferenci RILEM s mezinárodní účastí "2nd HISTORIC 
MORTARS CONFERENCE" v Praze. Expertizní činnost zahrnula řešení devatenácti zakázek od 
průmyslových a výzkumných partnerů, z nichž nejvýznamnější byla studie, zaměřená na 
hodnocení dynamických vlastností stožárů, anténních nástavců a kotevních lan v souvislosti 
s výměnnou anténních soustav při přechodu na digitalizaci a při pravidelné analýze spolehlivosti 
jejich nosných prvků. Byla také mimo jiné provedena analýza různých typů kamene k přípravě 
restaurátorského záměru pro opravu XI. pole v rámci opravy Karlova mostu. 

V. Informace o opatřeních k odstranění nedostatků v hospodaření a 
zpráva, jak byla splněna opatření k odstranění nedostatků uložená v 
předchozím roce: 

V roce 2010 byla v ÚTAM provedena kontrola Úřadem práce hl.m.Prahy – dodržování pracovně 
právních předpisů, zákona 435/2004 Sb., o zaměstnávání OZP za roky 2007, 2008, 2009. 
Kontrola nezjistila žádné nedostatky. Dále proběhla pravidelná kontrola Všeobecné zdravotní 
pojišťovny zaměřená na kontrolu stanovení vyměřovacích základů a výše pojistného, dodržování 
oznamovací povinnosti. V roce 2010 nebyly zjištěny žádné závažné nedostatky v hospodaření. 

VI. Finanční informace o skutečnostech, které jsou významné z hlediska 
posouzení hospodářského postavení instituce a mohou mít vliv na její 
vývoj:  

Veškeré relevantní finanční informace jsou uvedeny v přílohách. 

  



  

VII. Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště:  

V nejbližším období bude výzkumná činnost pokračovat ve směrech schválených v rámci 
výzkumného záměru. Tento výzkum je řešen bez problémů a nejsou důvody k ohrožení dosažení 
plánovaných výsledků. Proto není třeba přijímat opatření k výrazným změnám v orientaci 
vědecké činnosti. Snížení rozpočtu na rok 2010 vedlo k urychlení ukončení práce na útlumových 
směrech v souvislosti s odchodem některých pracovníků a v souvislosti se snahou o snížení 
rozdrobenosti výzkumných témat. V roce 2010 se to týkalo zejména oblasti verifikace 
aplikovatelnosti metody SBRA. Tento trend bude pokračovat a bude využito výsledků 
komplexního hodnocení ústavu a jeho vědeckých týmů hodnotícími komisemi, zahraničními 
hodnotiteli a Akademickou radou AV ČR. 

V oblasti řízení ústavu je kladen důraz na zvýšení kvalitní produkce výsledků hodnocených 
metodikou RVVI a zároveň je podporováno i zpracování vyššího počtu návrhů grantových 
projektů do širokého spektra soutěží různých poskytovatelů. 

Ústav zahájil realizaci nového pracoviště v regionu Vysočina - Centra excelence Telč - které 
výrazně rozšíří kvalitativní i kvantitativní kapacitu ÚTAM po roce 2012. Ukončení stavebních prací 
je plánováno na konec roku 2011. 

Došlo ke snížení pedagogických aktivit pracovníků ústavu na některých vysokých školách a 
spolupráce se zřejmě bude rozvíjet jen s vybranými partnery, zejména s fakultou stavební ČVUT 
v Praze, kde se ústav velmi výrazně podílí na zabezpečení zejména magisterského 
mezinárodního studia a s Masarykovou universitou v Brně, kde byla podepsána rámcová 
smlouva o budování společného pracoviště v Telči. 

Mezinárodní vědecká činnost stojí převážně na projektech rámcových programů Evropské 
komise. Vytváří se nové příležitosti zejména v oblasti výzkumu kulturního dědictví, kde se objevila 
nová priorita v tzv. společném vytváření vědeckých programů (JPI) a ústav by zde chtěl hrát 
důstojnou roli, neboť v současné době reprezentuje v této iniciativě Českou republiku. 

VIII. Aktivity v oblasti ochrany životního prostředí:  

Nejvýznamnějšími aktivitami v oblasti ochrany životního prostředí je výzkum zaměřený v rámci 
projektů rámcových programů Evropské komise a v programu NAKI MK ČR. Hlavní výsledky 
tohoto výzkumu přinášejí návrhy strategií a opatření k ochraně životního prostředí, zejména 
kulturního a přírodního dědictví proti účinkům přírodních katastrof, zvláště proti povodním (projekt 
6.RP EK CHEF, projekt NAKI). Ústav připravil přednášky pro starosty měst a veřejnost a další 
výstupy, které budou využívány v připravovaných projektech MŽP ČR. Ochrany životního 
prostředí se týká i výzkum bezpečnosti regionálních i nadnárodních plynovodních sítí, jejichž 
havárie způsobují obrovské ekologické škody. Nepřímé dopady na životní prostředí mají výsledky 
výzkumu prodlužování životnosti stávajícího stavebního fondu, neboť se tak výrazně snižuje 
produkce odpadů a výfukových plynů z navazující dopravy při demolicích (STONECORE projekt 
7.RP). 

IX. Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů: 

V ÚTAM není aktivní odborová organizace a o zabezpečení kulturních a sociálních potřeb 
zaměstnanců se stará ústav v rozsahu projednaném a schváleném Radou pracoviště. 

Vzhledem k plánovanému snížení rozpočtu na rok 2011 bylo projednáno a schváleno snížení 
pracovních úvazků zaměstnanců v důchodu, odchod některých zaměstnanců v důchodovém 
věku do důchodu a snížení jejich stávajících úvazků. 

  



  

X. Poskytování informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném 
přístupu k informacím 

a) počet podaných žádostí o informace   -  1                                                                                       

    počet vydaných rozhodnutí o odmítnutí žádosti   -  0                                                                       

b) počet podaných odvolání proti rozhodnutí   -  0                                                                                

c) rozsudky soudu   -  0                                                                                                                         

d) výčet poskytnutých výhradních licencí   -  0                                                                                     

e) počet stížností podaných podle § 16a   -  0                                                                                      
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